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Sfaturi doctorești.
Nu de mult s’a publicat în această 

gazetă un articol despre Influenză sau 
Gripă. S’a arătat acolo ce este boala, 
cum se arată și care sunt semnele ei.

Despre îngrijirea bolnavilor, în lipsă 
de loc, nu s’a putut scrie, decât în câte
va rânduri, pe scurt. Acest lucru dorim 
să-l îndeplinim acum.

Dupăce cunoaștem boala, lecuirea 
și îngrijirea bolnavilor trebue să fie cât 
se poate mai bună. .

Doctorul examinează amănunțit bol
navul prescrie doctoria trebuincioasă și 
dă sfaturile, ce trebuesc urmate până 
la vindecare.

In cele mai multe cazuri bolnavul 
stă la sate, așa că nu este sub ochii 
doctorului zilnic. Prin urmare îngrijirea 
bolnavului se face de către membrii 
familiei. Deci să nu se uite că îngri
jirea bună, este partea cea mai însem
nată. Bineînțeles atunci, când mai poate • 
fi nădejde de vindecare. Sunt doară 
cazuri — prin legea veșnică și nestră
mutată a D-zeirei — când pe lângă toate 
silințele noastre a tuturora, nu putem 
ținea pentru viață, un bolnav, a cărui 
corp are defecte grave — nevindecabile 
și a cărui suflet este chemat la viața 
veșnică. Nu este vorba însă de aceste 
cazuri, când vina un apasă sufletul 
nimănui, ci înțelegem acelea cazuri, 
când lipsa de grijă, înrăutățește boala, 
o prelungește și poate produce slă
birea corpului.

Dreptaceia e foarte bine să cuno
aștem regulele cele mai elementare, cari 
sunt totodată și regulele de bază și de 
căpetenie în îngrijirea tuturor boalelor. 
Sunt și aceste ca poruncile sfinte. Cine 
nu îndeplinește poruncile D-zeești, acela 
greșește, păcătuește și va lua răsplata 
faptelor rele sau aici pe pământ, sau 
în cer. Una însă e sigură, că fără pe
deapsă nu va scăpa.

Tot așa și acela, care nu îndepli
nește poruncile și regulile de igienă 
(îngrijirea sănătății) păcătuește față de 
el însuși și față de Dzeu, pentrucă și 
aceste porunci sunt D-zeești — la urma 
urmei.

Poruncile sănătății sunt:
1. Grijește curățenia trupului tău 

întreg. Deci spală corpul tău întreg ori 
ești bolnav, ori ești sănătos. Cel puțin 
odată la săptămână (sâmbătă seara) 
spală corpul întreg cu apă caldă și 
săpun și atunci nu vei avea bube pe 
corp; porii pielei se vor desfunda, su
doarea otrăvitoare (chiar și mirosul ei 
arată ce otrăvitoare este I) se depărtează 
și va eși din corp astfel multă otravă, 
care rămasă în corp produce durere de 
cap, amețeli, greață, vărsături, strică 
sângele. — Iar dacă ești bolnav, în 
corp se produc și mai multe otrăvuri, 
deci un om bolnav de orișice boală, 
trebuie spălat zilnic cu apă și săpun, 
sau cu apă și puțin oțet (1 parte oțet, 
4 părți apă). Acestea înviorează bolnavul.

2. Grijește curețenia gurei și a 
dințelor. Spală gura după orișice mân
care. Nu toți pot avea o perie de dinți 
și praf sau pastă de dinți din farmacie, 
dar toți au o bucată de pânză groasă 
(cât palma), care se ia pe un deget se 
udă și se întinge în praf de cărbune 
amestecat cu sare, apoi se freacă bine 
dinți și gingiile și se clătește gura cu 
apă. Astfel se îndepărtează de pe dinți 
rămășițele de mâncări, care putrezind 
în gură, atacă — strică — găuresc din
ții și produce durerea lor. Astfel dinții: 
vor fi sănătoși, frumoși, dar totodată se 
omoară și o mulțime de microbi (baccili, 
sămânță de boală) ce sunt în gură.

■ 3. Spală manile in totdeauna in-
ainte de mâncare. Taie unghiile scurt, - 
să nu se adune murdăria sub ele, căci 
aici se ascund baccili, cari fac boale; > 
dacă nu te speli înainte de a mânca, 
vor intra în corp, se vor spori la căi- ț 
dura trupului și te vor înbolnăvi în 
oarecare formă (tifos, oftică, sifilis, 
vărsat etc.)

4. Iubește, îngrijește curețenia casei 
tale, a ogrăzii tale. Nu aduna în casă 
animale, oi, viței, capre, găini, cari fac 
murdărie și miros greu, stricând aierul 
din casă. Văruiți casele cel puțin de 
2—3 ori la an. Stropiți pe jos înainte 
de a mătura și măturați toate murdăriile.

5. Deschide ușa și ferestrele de 
multe ori pe zi să pătrundă lumină și 
aier, pentrucă baccilul este ca tâlharul: 
iubește intunericul și ascunzișurile, te 
doboară de la . spate, pe furioș; ei nu 
trăiesc la lumina soarelui și la aier 
curat, cari îi ard și se nimicesc.

lată cele 5 porunci de bază a să
nătății. — Din acestea 5 vin apoi și 
celelalte. Poruncile acestea trebuie ți
nute mai mult de cei sănătoși, și cu 
atât mai mult și de cei bolnavi.

Un bolnav numai așa se poate 
vindeca dacă:

1. I se îngrijește corpul, gura, na
sul, mânile, patul în curețenie.

2. Dacă odaia unde stă este în
grijită, curată, unde nu se va face 
fum sau praf.

3. Dacă se va deschide ușa și fe
reastra deseori la zi, să-i intre aier curat.

4. Dacă i se va da mâncare potri
vită, ușoară, aleasă. Un bolnav cu căl
duri va folosi lapte, cafea cu lapte, 
ceai cu măr de lămie (citron) supă 
goală, ou fiert 2 minute. Pâine, carne, 
sare, băuturi alcoolice sunt oprite pen
tru acești bolnavi. Pentru călduri să i 
se facă comprese pe întreg corpul, sau 
pe piept și foaie, jur împrejur cu șter
gare mari-late-groase.

Grijiți de sfaturile, ce se dau din 
partea oamenilor cu carte. Nu le uitați, 
trăiți după ele, căci așa trăiesc astăzi 
oameni din toată lumea.

Dr. E. Nicoară, 
medic primar.

Cătră cetitorii noștri!
In urma scumpirei tiparului și în special din cauză că abonații noștri din 

jur, în marea lor majoritate, nici după un an și jumătate de existență a „Sămăi ă- 
torul“-ui, nu au achitat abonamentul, suntem siliți ca începând din luna viitoare 
să scoatem foaia numai de 3-ori lunar, adecă la 5, 15 șl 25 a fiecărei luni.

Greutățile și cheltuielile mari ce sunt împreunate cu susținerea unei foi, 
aduc cu sine o precauțiune cât mai mare din partea/noastră, mai cu seamă 
pentru a ne feri de datorii prea mari, cari nu le putem suporta.

Aducând aceasta la cunoștința iubiților noștri cetitori, facem un nou apel 
cătră toți aceia, cari nu și-au achitat abonamentul, să binevoiască a grăbi cu 
trimiterea lui, deoarece numai în cazul când ne vom incassa toate pretenziunile, 
vom putea să scoatem foaia din nou săptămânal, ca și pân’acum.

Redacția și Administrația foii „Sămănătorul“.

O lămurire.
„Un alt părinte" semnează un 

articol de aproape 2 coloane în „Gl. P.“, 
în care voiește cu ori ce preț să-1 des- 
vinovățească pe dl cu cele vreo 10 di
plome, ca fiind unul care a fost contra 
numirei liceului din Reghin după nu
mele său, ba ce e mai mult că dânsul 

l a fost acela, care a anunțat prin placate
în 1920, că se va înființa un liceu în 
Reghin și va purta numele „Petru Maior".

Dorind a lămuri pe dl „un alt 
părinte" și pe dl „un părinte", care 
dacă nu mă’nșel este acelaș, voiu ră- 
punde scurt las toate chestiunile, ce le 
discută în fițuica sa, marele om picat 
din soare FI. B., în legătură cu liceul 
din Reghin. .

Dl inginer Floriș n’a fost nici când 
întemeietorul liceului din Reghin, ci 
atâta merit are că a intervenit în Bucu
rești pentrucă fosta școală civilă să se 
prefacă în liceu Ori pentru atâta inter
venție, nu se poate numi nimeni de în
temeietor, ci numai un om bolnav ca 
dl FI. B — Sau doară pentru suma 
de 1000 Lei, ce o a plătit numitul 
pentru fondul liceului să numește în-f 
temeietor de liceu?

Intențiunea de a se numi liceul 
„Petru Maiof" nicicând nu a fost a 
diplomatului șofeur Floriș, ci a tuturor 
intelectualilor din Reghin, și jur Dar 
când lumea a văzut că o consfătuire 
ca cea invitată de dânsul să ține la el 
acasă și nu în localul școalei, și-a dat 
seamă fiecare că din lucrul acela nu 
va ieși ceva bun, ceiace s’a și dovedit 
la câteva zile după consfătuire.

Iar că intențiunea de fapt a fost a 
„ridicolului avocat" FI. B de a se nu
mi liceul după numele său, este clar 
din împrejurarea, că punându-se pe 
tapet numirea liceului, vestitul „finanț" 
și bătăușul său fiu, atunci elev al li
ceului, au fost primii, cari au strigat 
din răsputeri ca să se numească „FI. B.“, 
la ce derbedeii și bătăușii săi din Ho
dac și Ibănești, anume aduși în acest 
scop la adunare, împreună cu elevii 
mai mari ai liceului, prin strigăte de 
„să trăiască" au întărit botezarea liceu
lui în modul dorit de „librarul" FI. B. 
La strigătul asurzitor a plebei adunate, 
ce puteau să facă intelectualii cei mulți 

adunați (compuși din 3 persoane), dintre 
cari unul a insistat mereu pentru a nu 
primi o cinste ce nu i se comptte

Dnii „Părinți" vor pune i trclwea 
că de ce n’au fost mai mulți intelectu
ali • la adunare, la ce răspunsul este 
scurt, pentrucă nu au fost invitați, decât 
oameni pe placul „hotarnicului" Fl. B.

" In fine dle „un alt părinte" nu 
perverti fraza ce-1 privește pe mulți? 
diplomatul tipograf Floriș, deoarece în
țelesul e acela, că ce-1 din Bazargic ca 
și ce-1 din nordul Basarabiei, îl cu
noaște ca pe un bolnav, cu care e mai 
bine să nu-ți faci de lucru, ceiace în 
fine au constatat și foștii săi prieteni 
politici, cari l-au părăsit până la unul 
și l-au pus la locul, care'i se cuvine.

Iar dacă doriți lămuriri și mai pre
cise cu privire la numirea liceului, adre- 
sați-Vă fostului director. al liceului în 
1920, dlui profesor Bucur, azi în Aiud, 
care vă va destâiuni toată murdăria de 
după culise a acestui individ, pe care-1 
apărați așa mult. „2îe“

Știri.
Pentru d-nii advocați. Având 

în vedere faptul că începând din 
luna Martie, „Sămănătorul" apare 
la 5, 15 și 25 a fiecărei luni, ru- 

■ găm pe d-nii advocați, ca să bine
voiască a trimite la timp publi
cațiile de licitare și anume cel 
mai târziu cu 2 zile înainte de 
ziua apariției. Administrația.

Consiliul județan al județului 
nostru s’a întrunit în ziua de 1 Martie 
în sesiunea ordinară de primăvară. — 
Asupra chestiunilor de mai mare im
portanță, vom reveni în numărul viitor 
al foii noastre.

Societatea Meseriașilor Români 
din Reghin, care și-a convocat adu
narea generală anuală pentru Dumi
necă în 27 Februarie 1927, din lipsă de 
numărul membrilor recerut de statute 
și-a amânat adunarea pentru ziua de 
Duminecă, 13 Martie 1927, când se va 
ținea cu ori care număr de membrii 
prezenți și cu ordinea de zi cunoscută.
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Hotelul orășenesc din Reghin 
a fost luat în arândă, la licitația, ținută 
în 28 Februarie a. c., de cătră dl losif 
Konderth. Dorim, ca noul arendaș să 
aducă localul acesta puțin în ordine, 
deoarece în felul cum se află, este 
o rușine pentru orașul nostru.

f Vasile Idu subrevizorul școlar 
al județului nostru a încetat din viață la 
locuința sa din Târgu-Mureș în 2 Martie 
c. înmormântarea se face în 5 Martie d. a.

In repausatul școala și poporul 
nostru pierde pe un om greu de în
locuit, căci pe lângă 6 frumoasă in
teligență el mai era și un conștiințios 
funcționar și caracter puritan (curat), 
însușiri așa de rare la mulții bărbați, 
cărora le-a revenit'.ceva rol mai de 
seamă în viața publică românească după 
împlinirea idealului nostru național. •

Intrat în postul de subrevizor în
dată după preluarea imperiului, cu toate 
că suferia deja de atunci într’o accen
tuată astma (nădușeală),'''s’a jertfit cu 
drag pentru organizarea: învățământului 
național în acest județ așa de în- 
streinat mai înainte.

Boala nemiloasă, întărită în trupul 
său — nu prea puternic :— și prin lip
surile din internarea sa la Șopron, l’a 
răpus în urmă spre paguba mare a 
cauzei, căreia s’a devotat, și spre du
rerea tuturor celor ce l’au cunoscut 
și stimat.

Trimitem îndureratei familii cele 
mai sincere condoleanțe. '

Fie-i țărina ușoară! . 
. ' ' ' . ' •

In parlamentul țării, deputatul 
din partidul naț.-țăr. dl C. Angelescu a 
interpelat guvernul generalului Averescu 
pe chestia amnestierii delictelor și cri
melor ce s’au făcut cu ocaziunea ale
gerilor generale în primăvara anului 
trecut. Dl deputat C. Angelescu a arătat 
că au fost amnestiați 53 magistrați, 
253 funcționari, 99 ofițeri activi, 294 
jandarmi, 936 particulari și 32 prefecți. 
A fost una din ședințele cele mai tu
multoase sub actuala guvernare, de
oarece d-nii averescani au fost loviți 
acolo unde îi doare mai tare. Miniștrii 
s’au apărat într’un mod cât să poate 
de ridicol. — E destul de dureros că 
atunci când parlamentarii partidului 
naț.-țăr. cer pedepsirea ilegalităților fă
cute în modul cunoscut, vine un guvern 
ca acesta și ca cel liberal și prin un 
decret de amnestiare scoate de sub 
pedeapsă pe acești inconștienți. Oare 
cum mai poate fi respect față de legile 
țării, când faci toate crimele în buna 
știință că vine guvernul și te iartă, nu
mai să-i faci un serviciu bun la alegeri.

Mutarea Capitalei. In zilele trecute 
s’a început din nou a se discuta în 
București chestia mutării capitalei la 
Brașov. Ar fi o ideie foarte fericită dacă 
s’ar înfăptui acest lucru și e ușor cu 
atât mai vârtos că insăși M. S. Regina 
este pentru ideia aceasta, iar politîci- 
anii zilelor noastre, fără deosebire de 
partid, deasemenea nu sunt contra. 
Americanii ar fi aceia cari ar lua în 
întreprindere edificarea capitalei celei 
nouî și după cum spune M. S. Regina, 
ei -sunt gata ca să vină și să ne facă 
o capitală modernă, numai noi trebuie 
să-i chemăm. Vom vedea ce va aduce 

, viitorul. _
O nuntă veselă cu încheiere du

reroasă a avut loc în 27 ale Junei a
cesteia în comuna Cașva.

Tinărul învățător loan Șuteu a con
dus la altar pe aleasa inimei sale Maria 
Pop, fica primarului A. Pop din comună.

. Pe lângă frumoasa cunună de nun
tași din afară era în picioare tot satul, 
bucurându-se de potrivita legătură, ce 
se încheie. '— Cunună păr. protopop 
Ariton M. Popa, iar nuni sunt 2 pă- 
rechi de preoți rudenii.

In școală pentru popor, și la casa 
miresei pentru ceilalți oaspeți urmează 
o veselie din inimă și se întinde peste 
3 după miezul nopții.

Atunci, ca un trăsnet, cade vestea, 
că, retrasă din cauza stării bolnăvicioase 
în casa liniștită a cumnatului său dl 
loan Pop, înv. pens., trage de moarte 
mama miresei.

Alergați la locul sinistrului (ne
norocirii) am constatat tristul adevăr, 
căci cu adevărat în câteva secunde ea 
n’a mai fost între cei vii.

Grozava schimbare a scenăriei vie
ții a mișcat adânc pe toți.

S’a făcut numai decât ectenia pen
tru morți și publicul s’a risipit îndure
rat,,rămânând numai cei mai deaproape 
ai. familiei.

întristatului soț și noilor căsătoriți, 
rămași cu ultima binecuvântare a ma
mei lor, le exprimăm simțemântul nostru 
de durere, dorind fericirea căsătoriei.

Pe fericita în Domnul mamă și 
soție s’o odihnească Dzeu cu aleșii săi!

Un testament curios și-a făcut o 
femeie foarte bogată din America de 
nord, anume ultima sa dorință este, 
ca după moartea ei, să fie pusă într’un 
sicriu de ciment și așezată pe vârful 
unei stânci. Șuchiată femee.

Micadoul Japoniei, după cum să 
știe, a murit acum sunt câteva săptă
mâni, iar înmormântarea a avut loc în 
zilele trecute. In ziua înmormântării 
s’au făcut mari ceremonii la toate le
gațiile japoneze din lume. Astfel și la 
legația din București s’a serbat cu mare 
pompă această zi în prezența principe
lui Nicolae, a reprezentanților guvernu
lui și a diplomaților streini din București.

Deoarece pentru noi e ceva lucru 
nou, de a ști cum serbează japonezii 
un act ca și acesta, credem de nimerit, 
să publicăm pe scurt decursul acestei ser- 

'bări dela legația japoneză din București.
Biroul ministrului a fost amenajat 

în acest scop. Draperii albe acopereau 
toți pereții. La o extremitate era o masă 
acoperită în alb. Deasupra ei pe perete, 
fotografia împăratului decedat, aco
perit cu un voal alb. Erau și crizan
teme așezate pe masa acoperită în 
alb, care înfățișa catafalcul. .

După ce toți invitații erau de față, 
ministrul plenipotențiar al Jajoniei, d. 
viconte Muskakoji, îmbrăcat în portul 
său național, la un moment dat bate 
de patru ori din palme. întreaga asis
tență se adâncește în tăcere.

Alte patru bătăi și vicontele Mus
kakoji ridică vălul de pe fotografia îm
păratului decedat. Tăcerea se adâncește 
tot mai mult.

încă patru bătăi, după care minis
trul Japoniei primește pergamentul dela 
secretar și îl citește în limba japoneză 
evocând dumnezeirea pentru sufletul de
cedatului împărat.

Apoi predă pergamentul secreta
rului legațiunei și acoperă imagina Im- 
pârâtului.

Alte patru bătăi. întreaga asistență 
a rămas câteva minute într’o pioasă 
reculegere.

La această oră, în Japonia, corpul 
neînsuflețitului împărat este scoborât 
în cavou.
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Cărți pentru rețete
‘ se află permanent î

în depozit la 1

I UHr. Houn Reghin |
WI.............  u—-=1; - .3til

Judecătoria mixtă, secția cf., Reghin.

No. 718/927.
Publicațiune.

In urma comasației, cărțile fundu- 
are a le comunei Mureșmort, pe baza 
ord. Nrul 2597/1869 se transformează 
și totodată cu privire la toate acele 
imobile asupra cărora ordonează legile 
No. XXIX. 1886, XXXVIII. 1889 și legea 
VII. 1912 inducerea dreptului de pro
prietate în baza posesiunei faptice, pro
cedura prescrisă de legea XXIX. 1892, 
se efectuează în legătură cu corectarea 
inducerilor în cf. r

In scopul acesta pentru verificarea 
antelucrărilor de transformare și proce
dura la fața locului în comuna Mureș- 
mort, se va începe în ziua de 21 Martie 
1.927 și continuă de fiecare săptămână 
în zilele de Luni, Marți și Miercuri,

Prin urmare se provoacă:
1. Toți interesați, ca la pertractarea 

de verificare să se prezinte personal 
sau prin reprezentanții lor și să-și facă 
observațiile referitor la proiectele de cf. 
cu atât mai mult, că după terminarea 
transformării cf. vechi, excepțiunile is- 
vorate din inducerile greșite în cf. noui, 
contra a treia persoană de bună cre
dință nu se pot validita.

2. Toți aceia cari înaintea Comisi- 
unii voiesc a-și înainta observațiunile 
cu privire la inducerile de cf. în de
cursul procedurii să se prezinte înain
tea Comisiei spre justifica cu acte ob
servațiunile.

3. Toți aceia cari își formează pre- 
tenziunii de proprietate la vre-un imo
bil, dar acte pentru întabularea nu po
sed, să se nizuească a și procura actele 
necesare pentru transcriere în baza 
§§ 15, 18, legea XXIX. 1886, 5, 6, 7 și 9 
din legea XXXVIII. 1889, spre a se justi
fica înaintea Comisiei sau să convină, 
ca proprietății de cf. să recunoască ’ 
verbal înaintea Comisiunei, că între ei 
și posesorii faptici transmiterea a ajuns. 
la acord și să declare învoirea la in
tabularea dreptului de proprietate căci 
altfel nu-și pot validita drepturile pe 
calea aceasta și își pierd favorurile Ia 
scutirea timbrelor și competințelor.

4. Toți acei posesori faptici ai imo
bilelor, față de care nu există cazul în
scrierii dreptului de proprietate bazat 
pe posesiunea faptică, conform artic. 
33—34 din legea VII. 1912, pot înainta 
acțiune referitor la câștigarea dreptului 
de proprietate înaintea Comisiunii de 
verificare la fața locului, care acțiune 
va fi pertractată la fața locului sau la 
autoritatea competență.

5. Toți aceia, în favoarea cărora 
este intabulat vre-un drept de ipotecă 
referitor la pretenziunea sistată sau 
alte drepturi (uzufruct viager etc.) pre
cum și proprietarii imobilelor care sunt 
însărcinate cu aceste intabulări, își pot 
cere radiarea acestor drepturi, respec
tive să se prezinte înaintea Comisiunei 
pentru declararea referitoare la radiere 
căci în caz contrar cad dela favorurile 
scutirei timbrelor.

Reghin la 15 Februarie 1927.
GrlessmQller, cons.

No. 1003/2-1926 port,

Publicație de licitație
Subsemnatul portărel prin aceasta pu

blică că în baza deciziunii No. 4444/1926 și 
No.G.6551 '926 a Judecăt. mixte din Gheorgheni 
în favorul reclamant. Herman Imrich, reprezent 
prin advocat Dr. L. Ptiskas din Gheorgheni 
pentru incassarea creanței de Lei 4925 și 
acces, se fixează termen de licitație pe 7 Martie 
1927 Ia orele 13 p. m. în corn. Lazarea la locu
ința urmăritului undă se vor vinde prin licitați- 
une publică judiciară: diferite mobile în valo
are de 9200 Lei.

In Caz de nevoie și sub prețul de estimare.
Pretențiunea care e de încassat, face 4925 Lei 

capital, dobânzile cu 12 °/o socotind din 15 
Sept. 1925, iar spesele până acum stabilite 
de 1884 Lei 50 bani.

Gheorgheni, la 3 Febr. 1927.
A. Kornel, portărel.
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